

Indulto de los curas carlistas.

Entre los elementos liberales—según telegrafían a *El Imparcial* de San Sebastián—ha causado deplorable efecto el indulto firmado ayer de los curas de Elorrio y Castillo Elejabeitia, no porque se trate de dejar libres a dos desgraciados, sino porque el clero carlista se envalecentará precisamente ahora que empieza a hacer de las suyas en los pueblos predicando contra el liberalismo y preparando las próximas elecciones.

Se dice que el Obispo de Vitoria vino trabajando el indulto con el gobierno anterior y que últimamente habló a una altísima persona, prometiendo en cambio sujetar al clero en sus predicaciones a fin de que no se propase; pero aquí se duda de lo consiga porque—añade el correspondiente—en algunos pueblos, especialmente los de los alrededores de Loyola, los curas se dejan guiar sólo por las inspiraciones de los jesuitas, importándole poco lo demás.

Coincidiendo con esta noticia y con los resaca de este correspondiente, publica hoy *El Liberal* una carta de uno de los curas indultados, el cual dice, con la mayor honra, al dar traslado a *El Liberal* de la carta, por cierto bien seca, que en 29 de Septiembre dirigió al presidente del Consejo desde la Cárcel de Bilbao:

«Esta cura—dice—no puede menos de decir que siente en el alma que en la católica España no se respete el *Fuero eclesiástico*. Si como sacerdote en funciones de párroco no soy respetado, como ciudadano no se me puede negar el derecho de emitir mis ideas lo mismo que cualquier otro. Por lo tanto, *este párroco no se halla hoy en necesidad de gracia alguna*, sino en necesidad de la declaración de la nulidad de tan injustificable proceso instruido y sentenciado contra sí, quien pone en conocimiento de V. E. que el indulto en este asunto hiere y ofende a los antiliberales y es un nuevo castigo grave para el cura de Castillo Elejabeitia.»

El conflicto de autoridades.

Leemos en *La Iberia*:

«Se decía anoche en algunos círculos que se había tanteado por algún emisario del gobierno el ánimo del Sr. Castro, a fin de ver si pasaría porque se le impusiera una corrección leve, que dejara a salvo la autoridad del gobernador, y en cambio se buscaría el medio de recompensar con creces sacrificio tan pequeño, a juicio de los autores de proposición tan descaballada, y que de ser cierta—lo cual dudamos—no nos extraña la rotunda negativa que se dice ha opuesto a ella el Sr. Castro.»

A su vez recuerda *El Imparcial*, que el asunto de que se trata no debía estar en la presidencia de la Audiencia, sino en la Sala tercera del Supremo; y que deba siempre recordarse que el juez Sr. Castro no obró como juez municipal, sino como juez de instrucción, y por tanto, el presidente de la Audiencia no tiene sobre él la jurisdicción que algunos creen.

También, enlazándolo con este asunto, trata *La Iberia* de la combinación pendiente del alto personal de la magistratura; combinación en la que figuran para ascender el presidente y dos ó tres magistrados de la Audiencia de Madrid, y dos jueces de Madrid.

¿Por qué no se publica esta combinación? ¿A qué se espera?

DISCURSO DE CRISPI

Desde que el príncipe de Bismarck abandonó definitivamente la dirección de la política germánica, y con ella la presidencia, por decirlo así, de la Triple Alianza, las cuestiones internacionales quedaron completamente absorbidas por la cuestión social, única que con marcada preferencia sigue más que nunca fijando el creciente interés la atención pública. Solo las disputas coloniales, que tan lamentables consecuencias trajeron para nuestros vecinos los portugueses, pueden señalarse como excepción a lo que dejamos dicho. Para el lector aficionado a narraciones amenas y al trato diario con principios y diplomáticos, el cambio de decoración no habrá sido nada agradable. Donde antes solo se hablaba de soberanos y cancilleres, de generales y ministros, de cuerpos de ejército y de armadas, con algún que otro escándalo de corte, como las disensiones conyugales de Milano y Natalia, ó el casamiento del príncipe de Battenberg, encuentra ahora el árido relato de Congresos y más Congresos obreros, donde Jack Burns, ó el doctor Liebnacht, ó el compañero Babel desempeñan el principal papel.

A romper tan desagradable monotonía, al mismo tiempo que á tranquilizar el ánimo, rudamente combatido por las negras aprensiones que inevitablemente suscita el espectáculo de la lucha entre el capital y el trabajo, ha venido el discurso del Sr. Crispi, discurso há tiempo anunciado y esperado con el interés que suele darse á los Manifiestos electorales de los jefes de partido.

Flores, «città madre della lingua, patria della politica e della diplomazia italiana, sintesi di tutta quanta l'Italia,» según la poética expresión del primer ministro, fué la ciudad elegida por él para comunicar á sus compatriotas, y más todavía, á Europa en general, cuáles son los principios con que el actual gobierno del rey Humberto piensa presentarse á solicitar el concurso del cuerpo electoral.

La propaganda irredentista y el disgusto por los enormes sacrificios que imponen al país los grandes armamentos, son las dos tendencias que con preferencia cree necesario combatir el Sr. Crispi.

Contra la primera, recuerda que el principio de las nacionalidades, erigido en doctrina por Napoleón III, no tiene ya razón de ser, una vez constituidas la unidad italiana y la unidad germánica.

Además, los que pretenden intentarla y aplicarla con todo rigor, dan prueba de poca consistencia al no recabar juntamente con la reintegración del Trentino, la de Malta y Córcega, geográfica y etnográficamente italianas, y hasta la de los cantones italianos de la Confederación helvética.

El irredentismo es la guerra, y sin embargo, los irredentistas piden á voz en grito el desarme. La contradicción no puede ser más evidente, á menos que con el desarme no se busque el daño de la patria con la mira exclusiva de beneficiar á un partido.

Y con esto, la cuestión romana aparece en escena. *Le noir cléricisme* es el principal agente y fomentador de la agitación irredentista. Y lleno de indignación, en largos párrafos rebosando de hiel acumulada en una lucha implacable de muchos años, presenta á los partidarios del restablecimiento del poder temporal, como aliados naturales de los revolucionarios de todos los países. La triple alianza es el blanco principal de sus tiros, mas sus esfuerzos serán estériles; pues por lo que á Italia respecta, más ventajosa es para ella la unión con los Estados germánicos, que á éstos la alianza italiana. Aludiendo á los que le echan en cara sus opiniones de otros tiempos, y le acusan de interrumpir la gloriosa tradición de la unidad, dice:

«La política es ciencia que enseña á recordar y olvidar juntamente, y el mismo amor patrio aconseja el olvido de muchos acontecimientos. El pasado debe vivir en la conciencia nacional por los hechos gloriosos, por las virtudes de aquellos antepasados que nos dieron fama, y que debemos renovar para grandeza de Italia. No debe ser la historia una fuente de resentimientos implacables, de odios impercederos. De no ser así, el pueblo sería educado para la venganza, no para el amor.»

La misión de la nueva Italia es trabajar con los otros pueblos por inaugurar en el continente, y de la libertad, el reinado de la fraternidad política y de la igualdad social, único medio de llegar á un bienestar que hoy nadie pide, pero que se impone.

Nuestra participación internacional debe dirigirse sobre todo del lado de nuestras dos vecinas, Austria y Francia.

Por lo demás, si la unidad de Italia y de Alemania se completan y fortifican recíprocamente, si la intimidad anglo-italiana, hoy más cordial que nunca, responde entre nosotros y entre nuestros amigos á un sentimiento de inclinación al mismo tiempo que de interés, la existencia de una Austria y de una Francia, fuertes y poderosas, es una garantía en nuestras fronteras y una necesidad del equilibrio europeo.»

Y luego sigue lo que M. Sain Cère llama la gran cavatina á Francia, que es, según el orador, «il più geniale sorriso della moderna civiltà.»

En suma, un discurso eminentemente político, de tonos templados, excepto en los ataques al Vaticano, y que ha producido entre las naciones amigas de Italia, la más lisonjera impresión.

Los periódicos oficiales de Berlín y de Viena elogian á porfia la última producción oratoria del ministro italiano. En Viena, especialmente, se califica de obra maestra, por periódicos tan afectos al ministerio de Negocios Extranjeros como el *Fremdenblatt*.

La prensa conservadora inglesa no le escatima tampoco las alabanzas, al bien con mayor circunspección, esperando tal vez á ver cómo se resuelve la cuestión africana pendiente entre Inglaterra é Italia.

En Francia, el discurso ha sido un desengaño. Los recientes artículos del *Figaro*, con motivo de la entrevista celebrada por uno de sus redactores con el jefe del gobierno italiano, habían hecho creer á algunos que el discurso de Florencia no sería, como ha resultado, una vehemente apología de la Triple Alianza. La impresión, sin embargo, no ha sido muy desfavorable, al menos en los periódicos más allegados al *Quai d'Orsay*, como *Le Temps* y el *Journal des Debats*. No diremos otro tanto de *Le Siècle*, donde M. Deloncle lanza una violenta filípica contra Crispi, á quien profesa aborrecimiento tan profundo y de quien dice tales cosas, que en vez de despertar la ira del lector, solo consigue hacer reír á fuerza de estremar el ataque.

CAMPAÑA ELECTORAL

En Soria.

Sr. Director de *El Correo*.

Ayer tarde salió para Madrid el diputado por este distrito, Sr. Hernandez Prieta, y á pesar de que, por su poca afición á exhibiciones, fué á tomar el coche á una gran distancia de esta ciudad de Soria, su despedida tuvo carácter de manifestación por el sin número de personas de los diferentes matizos del partido liberal y muchas sin carácter político, que anduvieron largo trecho por la carretera para estrechar la mano de su diputado y manifestarle sus simpatías.

Esto ha sido una verdadera protesta contra la desatendida conducta que sigue el partido conservador en este distrito.

El Sr. Hernandez Prieta volverá en breve para responder á las invitaciones que le han hecho sus muchos amigos y cumplir las visitas de las varias comisiones que han ido á saludarle de los pueblos del distrito, y le recorrerá todos en compañía de personas respetables de esta ciudad.—X.

12 de Octubre.

Atrocidades en Toledo.

Sr. Director de *El Correo*.

No se quejará el Sr. Silvea, que tanto empeño tiene en aparecer desobedecido por los gobernadores, de que el de Toledo no representa

bien la farsa que le está encomendada en esto de la preparación de los distritos contra los candidatos liberales.

Pidió el Sr. Corbalan autorización para mandar tres delegados á los Ayuntamientos de Corral de Almaguer, Villanueva de Alcaudete y Miguel Estéban, todos del distrito de Quintanar, y el Sr. Silvea, por tratarse de aquel distrito, y por consideraciones que todo el mundo justificaba, creyó que la autorización debía resultar denegada. Pero ¿qué habrá visto el gobernador detrás de la negativa del ministro?

Esto es lo sabrán los dos; pero el hecho es que, no un delegado para cada uno de los tres pueblos, sino uno mismo para los tres, y por cierto de lo más á propósito por su historia administrativa para personificar al gobierno conservador, está ya funcionando y preparando el proceso y suspensión de los tres ayuntamientos que por de pronto estarían más al candidato ministerial, gobernador electo de una provincia gallega, que así aprende prácticamente lo que sin contrariar á su jefe, puede hacer allí en obsequio de la copiosa dinastía Bugallá.

Por supuesto, que han precedido las correspondientes denuncias, y la de Villanueva, por ejemplo, es tan autorizada, como que tiene por única firma la de un Giron, nada menos; solo sobreponiendo su natural modestia á los timbres de su ilustre apellido, ha desempeñado en la localidad los oficios de pregonero y sepulturero, y ha tolerado, por modestia también, que se le declare insolvente por deudas al fondo municipal.

Contrariando igualmente la voluntad del señor Silvea (¿quién puede dudarlo?), el gobernador de Toledo está apremiando á todos los alcaldes, excepto, se supone, los pocos dispuestos á ayudar al Sr. Martos y demás candidatos ministeriales, para la presentación de las cuentas municipales; y como los medios ordinarios de apremio establecidos en las disposiciones vigentes de contabilidad, le parecen pocos eficaces para convencer á los resistentes, echa mano del célebre art. 22 de la ley Provincial, y los conmina con las consabidas 500 pesetas de multa, en la confianza, sin duda, de que el *sentido jurídico* encontrará medios de declarar que el artículo es derogatorio de la legislación de contabilidad.

Lo encontrará, sin duda, el Sr. Silvea, y aun lo habrá encontrado ya, cuando consiente el desman; pero por de pronto, nosotros aconsejamos á los honrados alcaldes liberales, víctimas de semejantes desafueros, que formulen ante el Tribunal Supremo su querrela contra ese gobernador.—I.

Toledo 11 Octubre 1890.

El Ayuntamiento de Osuna y el gobernador.

En *La Andalucía* de Sevilla. Llegada hoy, leemos lo siguiente:

«El Ayuntamiento de Osuna, que ha sido modelo, que cuenta á su frente á hombre tan competente en administración, tan honrado y digno, como es el ex diputado provincial señor Galcezo, es entregado á los tribunales de justicia, para que depure supuestas faltas. Y esto lo hace el Sr. Aranda, que se felicita de tener una policía inútil y desprestigiada, que no sabe ni aun sorprender una casa de juego de las muchas que aquí funcionan.»

En León.

Según nos escriben de León, presenta su candidatura, como liberal, en el distrito de la Vacilla, frente á la del Sr. Molleda, nuestro estimado amigo el distinguido joven D. Fernando Merino Villarino, que tiene muchas y legítimas simpatías, y á quien están dispuestos á apoyar con ardimiento todos los elementos liberales del distrito.

El Sr. Romero Robledo y sus benevolencias.

No ha podido menos de llamar la atención que mientras los periódicos reformistas se muestran cada día más benévolos con el Sr. Cánovas, y solo se ocupan de atacar al Sr. Sagasta; que coincidiendo con esto, haya ido estos días el Sr. Romero Robledo al Congreso para decir, entre otras cosas, que los periódicos de oposición no combaten bastante al gobierno, y especialmente al Sr. Silvea, cuyo método electoral es peor que el suyo; como si no tuviera el señor Romero en su mano, de querer, el que sus periódicos dicen este ejemplo.

Deducimos por esto, que el Sr. Romero Robledo lo que quiere es que se combata mucho al Sr. Silvea, por los demás, mientras él sigue con su benevolencia.

Y además, ocurre que el Sr. Romero Robledo estrecha cada día más sus relaciones con el señor Cánovas, según se deduce del hecho de que dan cuenta los periódicos.

El Sr. Romero Robledo comió anoche con su distinguida esposa en casa del Sr. Cánovas; y luego ambos matrimonios estuvieron en el teatro Real; en la platea del Sr. Cánovas; episodio que en otras circunstancias no hubiera llamado la atención, pero sí á raíz de la reunión del Círculo Reformista; lo cual prueba que el señor Cánovas ha visto lo que todo el mundo; que esa feunión no se celebró para hacer daño al gobierno, sino para ayudarle, como hoy indica, con excelente diéctica *El Liberal*.

El Sr. Romero Robledo, ha salido esta tarde para Antequera, donde pasará el mes de Octubre.

KALEIDÓSCOPO.

Geometría.... reformista.

«Si es ó no invención moderna, vive Dios, que no lo sé.»

dijo Baltasar del Alcázar en verso, y yo digo en prosa:

Tenemos á la vista un descubrimiento prodigioso.

Tan prodigioso como impensado. Porque, que un ciudadano cualquiera, más ó menos á lo

chulo de Cacabelos, dé con la cuadratura del círculo ó la dirección de los globos, cosa es que se ve todos los días y salta por donde menos se piensa; pero eso de que un jefe de.... partido se descueñe á estas alturas, cuando todos los inventos parecen agotados, con una nueva y flamante figura geométrica; vamos, eso, ya *vareca*, ó como dijo el otro, ya es harina de otro talego.

¡El triángulo.... electoral!

Abi es nada la celebridad científica que así, de golpe y porrazo, ha alcanzado el Sr. Romero Robledo.

Su maravilloso triángulo tomará plaza, desde luego, entre el teorema de Euler y el postulado de Euclides, y el nombre del jefe reformista quedará, en la especulación matemática, denodado por cima del de su insigne amigo y lugarteniente político, Alberto Bosch.

La geometría se ha enriquecido. Aquella numerosa clase del triángulo que comienza en el plano y termina en el gaucha pasando por el rectilíneo con sus múltiples variedades, y el curvilíneo con las suyas, ha crecido con una variedad más.

¡Vaya en gracia por el triángulo electoral!

Y es de temer—de pensar, quise decir—que puesto ya en ese camino no se detenga el señor Romero Robledo, y la empresa, sin dar paz á la mano—como si dijéramos, á su fecunda imaginación—con las funciones circulares y las elípticas, hasta meterse de lleno en el cálculo de probabilidades.

Que es la madre del cordero, y lo que, en buena plata, anda buscando á vueltas de triángulos electorales y equidistancias entre tiros y trenzados.

¡Aunque buenas equidistancias le dé Dios, y Silvea se las mejore!

Porque en matemáticas, con ser la ciencia de las ciencias y la misma exactitud, también hay sus quebras, y más en punto á cálculos de probabilidades, donde queda mucho por averiguar; y hay tipos geométricos de tanta gracia, como aquel saladísimo de las paralelas, de quienes dice la fama que llegan á encontrarse.... en el infinito.

¡Con que eche Vd. á andar, compañero!

No le pase al Sr. Romero Robledo algo de esto con su triangulillo.... con vistas á la equidistancia.

De todas suertes, algo va ganando; y como perder, ya no pierde.

¿Quién le quita un sitio al lado de Monge, el ilustre inventor de la Descriptiva?

Eso es cosa juzgada. Pero hay más.

El Sr. Romero Robledo va á dejar tamañito—salgamos del terreno geométrico—con su sistema de multiplicación al.... triángulo, el famoso milagro de los panes y los peces.

(No olvidará lo que con él se propone; es á saber, convertir los 214 socios del Círculo reformista en los votos necesarios y suficientes—estas palabrejas son clásicas en matemáticas—para que triunfe su candidatura de diputado á Cortes por Madrid.)

¿Qué digo el de los panes y los peces? Como que este no pasó de ser un solo milagro, y el del jefe de los reformistas es—si lo saca adelante (Silvea *volente*)—de los que valen por dos, como aquel famosísimo del albañil, realizado por San Vicente Ferrer—mi paisano—que voy á narrar brevemente.

Era tal la fama que gozaba aquel virtuoso varón, que diariamente acudían gentes de la ciudad y de los pueblos á las puertas del convento donde vivía, en demanda de curas milagrosas.

Aburrido el reverendo prior, con aquel incansable acosamiento, no llegó al extremo del revolucionario Estébanez, cuando, andando los siglos, puso á la puerta del gobierno civil el célebre letrero: «Aquí no se dan destinos, ni dinero, ni nada,» para librarse de la turba de pretendientes; pero prohibió en absoluto al santo que hiciera milagro alguno sin su permiso.

Acató San Vicente la severa disposición de su superior en la órden de Santo Domingo, y se abstuvo de hacer milagros.

Más cástete que un día pasaba por una calle de Valencia, en el momento preciso que un albañil que trabajaba en una obra, allí en el andamio de un piso alto, se escurrió y volteaba hacía la calle.

El *manobre ú obrer de vila*—así se llamaban los albañiles por aquella época, y siguen llamándose, en la ciudad del Cid—que era buen cristiano y fervoroso devoto del celebrado dominico, no perdió tanto su serenidad, con ser tanta la desgracia que le acometía, que no gritase:

—¡San Vicente Ferrer me salve!

Oyó el angustioso grito el santo y alzó los ojos al cielo, y viendo al pobre albañil por el aire, dijo:

—No puedo hacer milagros, porque me lo ha prohibido el prior; pero detente, voy á pedirle permiso para salvarte y vuelvo.

Quedóse el albañil en penosa, pero tranquilizadora suspensión; volvió San Vicente al convento; contó lo que ocurría al reverendo padre, y obtenido el permiso, como era natural, ya que se trataba de un caso de fuerza mayor, tornó á la calle é hizo el milagro, salvando al albañil de una muerte cierta.

Con lo cual hubo dos milagros, puesto que mantuvo al obrero; suspendido en el aire y luego le libró la vida.

Pues en el mismo milagroso caso se encuentra el Sr. Romero Robledo, si bien hasta la fecha solo lleva realizada la mitad de su tarea.

El albañil está detenido en el aire.

Es decir, los 214 socios del Círculo reformista son hoy por hoy unos triángulos hechos y derechos—¡que ya es milagro!—Ahora solo falta que su tocayo del ministerio de la Gobernación y heredero en la lugartenencia del Sr. Cánovas del Castillo, le permita dar cima á la segunda parte, dejándole convertir esas misteriosas figu-

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y fieltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

TERCIOPELOS PARA SALONES

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200

14, PRÍNCIPE, 14

TELÉFONO 1.200

IMPOTENCIA

Los Glóbulos Regeneradores Walker son el único medicamento eficaz e inofensivo aprobado solemnemente por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, para curar con la mayor rapidez la impotencia, la esterilidad y la debilidad nerviosa. Acción prolongada, tónico reconstituyente, rápida y eficazísima, 5 pías. En Madrid, Preciados, 82. A provincias por correo contra importe sellos ó giro al Gabinete Walker, Madrid.

TALLERES DE JOYERIA

AVISAMOS

---2---PRADO---2---
 a nuestra numerosa clientela, y al público en general, que ha sido puesta á la venta la riquísima colección de alhajas que con arreglo á los últimos modelos han sido construidas en estos talleres; las que como siempre, vendemos con notable diferencia del precio de las TIENDAS. Nuestros almacenes, los PRIMEROS DE ESPAÑA, presentan un grandioso surtido en joyería y platería, capaz de satisfacer las justas exigencias de los compradores, tanto en el buen gusto, sólida construcción, ley del oro á 18 quilates, cuanto en la economía de sus precios, UNICOS Y EXCLUSIVOS DE FABRICA. Nuestros talleres, fundados en 1868, construyen y reforman siempre 33 por 100 más barato que las tiendas. Nos permitimos rogar á todos los que tengan que comprar alhajas visiten primero estos ALMACENES POR MAYOR Y MENOR, y se convencerán de la verdad de nuestros asertos.

Casa fundada en 1868.--2, PRADO, 2--Teléfono 180.

MAESTRO SASTRE

y cortador, desearrepresentar y dirigir una sastrería. Gorguera, 14, Baños.

Qualquier persona honrada y activa podrá ganarse de 5 á 10 duros diarios. Escribir con sello para la contestación á la Gaceta Mercantil, apartado número 1, Barcelona.

TOPOGRAFOS

Preparacion especial Marejo de instrumentos topográficos. Cost. de los Angeles, 4, 1.º

PROFESORA: solfeo, piano y arto para señoritas. Precios y horas convencionales. Hita, 5 y 7, bajo izquierda.

MALES SECRETOS

Flujos, Lagas, etc. Curación en 3 días con la INYECCION KOCHI, frasco, 2 pías. Montecro, 33, 1.º Madrid, y Farmacias

VICHY

Administración: PARIS, 8, bº Montmartre.

PASTILLAS DIGESTIVAS

Fabricadas en Vichy con sales extraídas de los manantiales. Tienen un gusto agradable y producen un efecto seguro contra los agores y digestiones difíciles.

SALES de VICHY para BAÑOS

Un rollo por baño para las personas que no pueden ir á Vichy.

Para evitar las falsificaciones. Escribir que todos estos productos lleven la marca de la Compañía.

Depositarlos: D. José María Moreno, calle Mayor, 93 (botica de la Reina Madre); Sres. Borrell hermanos; Moreno Miquel; Dr. Just; E. Hernandez; Lomana y Sres. Martinez, Jacometrezo, 82, Madrid.

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR

JAIME BACHE

PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID

ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR

calderas, bombas de todas clases para mano y para

VAPOR

MAQUINAS Y MATERIAL

para minas, molinos, etc.

HERRAMIENTAS PARA TALLERES

CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS

PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

PECTORAL DE CEREA DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz

MEDALLA DE ORO en la

Exposicion Universal de Barcelona



Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principian por dolores que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilacion suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se curan, pueden degenerar en faringitis, asma, bronquitis, pulmonía ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones de morales, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREA DEL DR. AYER. Las empucciones medicas le prescriben con gran éxito. Los incredulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.
 Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Barcelona.
 Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.º

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico

VERE SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES:
 El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extension á Tuxpan y Tampico.
 El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 11 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
 El 30, de Oádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 21, con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.
 RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Oádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.
 El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30 para Oádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.
 El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Santander el 20 del corriente.

LINEA DE COLON

Combinacion para el Pacifico al Norte y Sur de Panamá y servicio á México con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.
 El vapor SAN AGUSTIN, saldrá de Vigo el 15 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Buraboe y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Salgen, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Hiyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro semanas, á partir del 10 de Enero de 1890.
 De Manila saldrán cada cuatro meses á partir del 7 de Enero de 1890.
 El vapor ISLA DE MINDANAO, saldrá de Barcelona el 17 de Octubre.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz de donde saldrán cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Bakar y Menrovia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Masegaa, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Seffí.

SERVICIO DE TANGER El vapor TANGERS, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Los vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Pasajes á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Retornos por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

A VENDO EMPORIO TANTE.—La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que les mismos señores, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

CHOCOLATE DEL CISTER

Receta especial de los monjes Cistercienses. De 1/25 á 3 pesetas paquete.
 31--MAYOR--31

MARMOLEJO

AGUAS N.º NEGRO-MEDICINALES RECONOCIDAS COMO EL MEJOR MEDICAMENTO para combatir todos los padecimientos del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO, RIÑONES Y VIAS URINARIAS ÚNICAS AGUAS Envasadas en botellas especiales con tapón mecánico para su mejor conservación y mayor economía de los enfermos.
 TEMPORADAS OFICIALES. Desde el 1.º de Abril al 15 de Junio y del 15 de Septiembre al 15 de Noviembre.
 PARA PEDIDOS y demás detalles á la Dirección, Serrano, 35, Madrid, ó á la Administración en Marmolejo, provincia de Jaén.

Obre. 13) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 111)

RUPERT GODWIN

graciado personaje cuya muerte habían publicado todos los periódicos.

Violeta no dijo á su amante que su padre había sido el cruel enemigo de su familia, la única causa de aquellos desdichados tiempos de pobreza y sufrimientos, durante la cual habían vivido lejos de Westford Grange. La generosa muchacha no se sintió con valor para decir esto á Eduardo; pero, no obstante, recibió las explicaciones de su novio con cierta frialdad.

—Me admira que no me reconociera Vd., Mr. Godwin—dijo orgullosamente—cuando me vió en el teatro del Circo, y que no se apresurase á venir á verme.

Las formales protestas de Eduardo convencieronla de que no había sido reconocida, y que solo había sido sorprendido por el parecido que notó, que encontró sorprendente. Pero sin noticia de nada de lo ocurrido, cómo iba á creer que la figuranta de aquel teatro de Londres fuera Violeta?

Pasado todo, los dos jóvenes convinieron en la necesidad de revelar el secreto de sus amores al capitán y su mujer.

Estaban solos bajo el toldo de verdura de los árboles del bosque, por una sencilla casualidad. Julia y Lionel habían tomado naturalmente una dirección, mientras Eduardo y Violeta tomaban otra.

—Ahora—dijo atrevidamente Eduardo—puedo pedir tu mano, mi querida Violeta. La

fortuna me ha sido favorable desde nuestra última entrevista. Mis cuadros han obtenido gran éxito en las Exposiciones de París y Londres. Soy rico, Violeta mía, y tengo risueñas esperanzas para el porvenir. Solo tengo que desear una hermosa compañera que venga á sentarse junto á mi caballete. Solo aspiro á que la vista de tu dulce rostro pueda inspirarme como el de un angel, cuya espiritual contemplación me diera toda suerte de ideas poéticas.

Mi vida ha sido muy fatigosa, y cuando me mostraba reservado en lo referente á mi propia historia, era sencillamente que se trataba de un asunto difícil de abordar. Mi padre y yo jamás nos hemos podido entender, Violeta; no puedo hablar severamente de un muerto, que además era mi padre; por eso no te digo nada de nuestras querellas; pero estábamos en completo desacuerdo y hubimos de separarnos para siempre. Entré en el mundo sin recursos, y por fortuna he vencido con mis pinceles. No hay mejor aguijón que el de la pobreza. He trabajado rudamente y mi trabajo ha sido recompensado.

Inútil es insistir más sobre lo que hablaron los enamorados; hablaron mucho á la sombra de los árboles; horas enteras, sin fatigarse y sin darse cuenta de la monotonía de su conversación, que lo era mucho.

Entre tanto, otra amorosa pareja vagaba á la ventura á pequeña distancia.

Lionel había declarado su amor á Julia, recibiendo la confesión de que era correspondido sincera y tiernamente desde la fecha de su encuentro. Pero Julia no le dijo de qué manera le había salvado la vida cuando estuvo á punto de ser víctima de un envenenamiento. La noticia no fué muy agradable al matri-

monio Westford. Imagínese la cara que pondrían los Capuletos al saber que su hija, su única heredera, había dado su corazón al descendiente de los Montescos.

Al capitán y á su mujer les era difícil creer que el hijo de Rupert Godwin pudiera ser digno del amor de una mujer, y menos aún del de una perla entre las mujeres, del amor de su hija Violeta.

Pero los novios que se quieren bien llegan siempre á su objeto, por ilógico que su amor pueda parecer. Después de mucha súplica, Violeta y su hermano pudieron conseguir de Clara y de su marido que recibieran á los hijos de Godwin.

Obtenido este consentimiento, lo demás era llano. Eduardo Godwin era un hombre que se hacía apreciar rápidamente, y las relaciones que el capitán de la marina mercante comenzó con marcada repugnancia, debían concluir en una franca amistad.

—¿Este joven habrá sufrido mucho sabiendo que su padre era un bribón?—se decía el marino muchas veces.—Esta pregunta podrá estar muy conforme con la ley jurídica, pero un cristiano no debe hacérsela. El Divino Maestro, que hizo arrojar la primera piedra á la mujer culpable, hubiera sido el último en castigar á los inocentes por los culpables. Juzguemos al joven Godwin por sus propias obras, y si es un hombre honrado se casará con mi hija, en despecho de esta cicatriz que me recordará eternamente á su padre.

Menos dispuesta aún que su marido estaba mistres Westford, pero no fué más inexorable. La belleza y la gracia de Julia la cautivaron.

En los primeros días de Junio, las camp-

nas de la iglesia del pueblecillo próximo sonaron alegremente.

Se verificaba un doble matrimonio.

Pocas veces se han unido ante el altar en indisolubles lazos dos parejas más nobles é interesantes.

El capitán Westford y su mujer las contemplaban con los ojos velados por las lágrimas, y pidieron á Dios que los jóvenes esposos fueran tan felices como ellos lo habían sido.

Dos pequeños y elegantes hoteles se alzaron en la vecindad de Westford Grange.

Los pinceles de Eduardo le conquistaron bien pronto una gran reputación en el mundo artístico; pero solo era conocido con el nombre de Jorge Stammers, que llevaba cuando conoció á Violeta en el baile del condado de Westford.

Lionel, que tenía el corazón de artista, también siguió la carrera de su cuñado, consiguiendo muchos triunfos.

Si no se hubiera sentido atraído al camino del arte por sentimiento espontáneo, le hubiera llevado el recuerdo del venturoso día que encontró en casa del comerciante de cuadros el hermoso rostro de Julia.

Pero corramos el telón, ocultando aquellas tres dichosas viviendas, jamás turbadas por la discordia, donde reina el amor, la paz y la ventura.

EIN.